

BNR: Inflatia își va relua scaderea, dar într-un ritm încetinit comparativ cu 2023 și cu proiectia precedentă

Proгноza actualizata a Bancii Nationale a României reconfirma perspectiva cresterii ratei anuale a inflatiei în debutul anului curent, sub impactul majorarii și introducerii unor taxe și impozite indirecte, și a reluării scaderii acesteia ulterior, dar într-un ritm încetinit comparativ cu 2023 și cu proiectia precedentă.

"În sedinta de astazi (marti, n.r.), Consiliul de administratie al BNR a analizat și aprobat Raportul asupra inflatiei, editia februarie 2024, document ce încorporeaza cele mai recente date și informatii disponibile. Proгноza actualizata reconfirma perspectiva cresterii ratei anuale a inflatiei în debutul anului curent - sub impactul majorarii și introducerii unor taxe și impozite indirecte - și a reluării scaderii acesteia ulterior, dar într-un ritm încetinit comparativ cu 2023 și cu proiectia precedentă. Astfel, după ce urca probabil în ianuarie la un nivel vizibil inferior celui previzionat anterior, rata anuala a inflatiei este asteptata sa coboare în decembrie 2024 în apropierea valorii prognozate și sa atinga limita de sus a intervalului tinte la finele anului viitor. Descresterea va fi antrenata pe mai departe de factorii pe partea ofertei, în principal de efecte de baza dezinflationiste și de corectii descendente ale cotelor marfurilor, carora li se alatura influentele asteptate sa vina din decelerarea cresterii preturilor importurilor și din descresterea anticipatiilor inflationiste pe termen scurt, precum și din continuarea restrângerii excedentului de cerere agregata, însa mult mai lenta decât în proiectia precedentă", se spune într-un comunicat al BNR.

Potrivit bancii centrale, incertitudini și riscuri semnificative rămân asociate conduitei viitoare a politicii fiscale și de venituri, având ca surse dinamice salariilor din sectorul public și impactul integral al noii legi a pensiilor, dar și masurile fiscal-bugetare suplimentare ce ar putea fi implementate în perspectiva în vederea continuării consolidării bugetare, inclusiv în contextul procedurii de deficit excesiv și al conditiilor atasate altor acorduri încheiate cu CE.

Incetitudini și riscuri la adresa perspectivei activitatii economice, implicite a evolutiei pe termen mediu a inflatiei, continua sa genereze însa și razboiul din Ucraina și conflictul din Orientul Mijlociu, precum și evolutiile economice din Europa, îndeosebi din Germania. Totodata, absorbtia fondurilor europene, în principal a celor aferente programului Next Generation EU, este conditionata de îndeplinirea unor tinte și jaloane stricte. Ea este însa esentiala pentru realizarea reformelor structurale necesare, inclusiv a tranzitiei energetice, dar și pentru contrabalansarea, cel puțin partiala, a efectelor contractioniste ale conflictelor geopolitice și ale înapririi conditiilor economice și financiare pe plan international.

Conform BNR, relevante sunt, de asemenea, perspectiva conduitei politicilor monetare ale BCE și Fed, precum și atitudinea bancilor centrale din regiune.

În sedinta de marti, 13 februarie 2024, pe baza evaluarilor și a datelor disponibile în acest moment, precum și în conditiile incertitudinilor ridicate, Consiliul de administratie al BNR a hotărât mentinerea ratei dobânzii de politica monetara la nivelul de 7% pe an. Totodata, s-a decis mentinerea ratei dobânzii pentru facilitatea de creditare (Lombard) la 8% pe an și a ratei dobânzii la facilitatea de depozit la 6% pe an. De asemenea, Consiliul de administratie al BNR a decis mentinerea nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii pentru pasivele în lei și în valuta ale institutiilor de credit.

"Deciziile CA al BNR vizeaza readucerea durabila a ratei anuale a inflatiei în linie cu tinta stationara de 2,5% a 1 punct procentual, inclusiv prin ancorarea anticipatiilor inflationiste pe termen mediu, într-o maniera care sa contribuie la realizarea unei cresteri economice sustenabile. În contextul actual, mixul echilibrat de politici macroeconomice și implementarea de reforme structurale, inclusiv prin utilizarea fondurilor europene care sa

stimuleze potentialul de crestere pe termen lung, sunt esentiale pentru mentinerea stabilitatii macroeconomice si întarirea capacitatii economiei românesti de a face fata unor evolutii adverse", precizeaza institutia.

BNR mentioneaza ca monitorizeaza atent evolutiile mediului intern si international si va continua sa utilizeze instrumentele de care dispune în vederea îndeplinirii obiectivului fundamental privind stabilitatea preturilor pe termen mediu.

Noul Raport trimestrial asupra inflatiei va fi prezentat publicului într-o conferinta de presa organizata în data de 15 februarie 2024.

Minuta deliberarilor privind adoptarea deciziei de politica monetara în cadrul sedintei de marti va fi publicata pe website-ul BNR în data de 23 februarie 2024. Urmatoarea sedinta a CA al BNR dedicata politicii monetare va avea loc în data de 5 aprilie 2024.